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I. Цель и задачи игры:

Цель: формирование положительно ориентированного правового сознания, убеждения в абсолютной ценности права, недопустимости и невозможности нарушений правовых предписаний.

Задачи:
1. Образовательные.

Углубить знания  учащихся по правой культуре, дать характеристику понятий «правомерное и неправомерное поведение», научить применять алгоритм правомерного поведения на практике.

2. Развивающие. 

Развивать умение рассуждать, обосновывать необходимость  осознанного соблюдение требований законов, уметь формулировать собственное мнение по  проблемам  современного общества.
3. Воспитательные.
 Сформировать у учащихся уважительное отношение к системе действующих в обществе правовых норм  и навыков правомерного поведения, чувства уважения к  законам страны, активную гражданскую позицию и нетерпимость к насилию, преступлениям.
Участники: учащиеся 10-11 классов;

студенты юридического факультета – консультанты в командных соревнованиях.

Список студентов-волонтеров:

1) Пахмутова Наталья Владимировна Ю-41

2) Осеева Елена Александровна Ю-42

3) Гребнева Татьяна Андреевна Ю-43

4) Росберг Елена Владимировна ЮБ-33

5) Филиппова Анна Борисовна Ю-51

II. План проведения игры

Продолжительность игры   1 час. 40 мин. 

1. Ввод в игру. 
1.1. Разъяснение смысла игры, ее цели и задач; 

1.2. знакомство участников игры с ее правилами, условиями и регламентом; 

1.3. формирование команд, распределение ролей (групповых и личных).
2. Работа в командах над заданиями игры:

2.1. разминка (блиц-опрос); 

2.2. мозговой штурм по определению проблем;

2.3. формирование алгоритма решения конкретной группы проблем.
3. Коллективная (межгрупповая) дискуссия (выступление команд с презентациями алгоритмов).
4. Анализ, систематизация и обобщение результатов деятельности:

4.1. оценка и обобщающие выводы учителя;

4.2. рефлексия.

Оборудование:
· ноутбуки – 15 шт.;

· классная доска;
· столы для групп;

· листы формата А4;

·  маркеры (по количеству участников);

· магниты для доски.

Ход игры:

1. Ввод в игру

Вступительное слово учителя как модератора игры
Сегодня мы проводим мероприятие, посвященное 20-летию Конституции Российской Федерации. 

Конституция Российской Федерации является основным законом государства, который определяет общественное и государственное устройство страны, утверждает свободу и справедливость, человеческое достоинство и благополучие, единство многонационального народа России не только как юридические понятия, но и как общепризнанные ценности и основу жизни всех граждан Российской Федерации. Конституция России закрепляет основы конституционного строя, политические и юридические особенности устройства нашего государства. Права и свободы человека провозглашаются Конституцией России высшей ценностью, а их признание, соблюдение и защита – важнейшая обязанность государства. 
Но всегда ли соблюдаются наши права и свободы? Конечно, нет, ведь жизнь – это всегда противостояние добра и зла, всегда есть те, кто соблюдает, и те, кто нарушает, и что делать нам, обычным гражданам, в таких ситуациях? Следовать плохому примеру и также нарушать права других, или все-таки есть выбор, и можно соблюдая законы защитить свои права? В ходе деловой игры мы попробуем ответить на эти вопросы. 

Конституция России – основной документ нашего государства, а сегодня нам предстоит понять, как на практике реализуются положения Конституции о правовом статусе человека и гражданина, с какими проблемами может столкнуться человек и как правомерно разрешить эти проблемы.

1.1. Разъяснение смысла игры, ее цели и задач

1.2 Знакомство участников игры с ее правилами, условиями и регламентом.

1.3. Формирование команд, распределение ролей.

Каждый участник получает карточку с № от 1 до 5

Деление участников игры на 5 команд по 5 человек (согласно цифре на карточке)

Задание «Презентация команды»

 Дать название команде, определить девиз (в связи с тематикой мероприятия), выбрать капитана.  Время на подготовку - 3 минуты

Учащиеся готовятся, представляют названия своих команд, капитанов и девиз.
2. Работа в командах над заданиями игры

2.1. Разминка (блиц-опрос ):

· Что такое Конституция?

· Когда она была принята?

· Как была принята Конституция РФ?

· Почему Конституцию называют основным законом государства?
· Чем отличаются понятия «человек» и «гражданин»?

· Что мы понимаем под понятием «правовой статус человека» и «правовой статус гражданина»?

Модератор: Таким образом, мы определили, что гражданин – это человек, обладающий устойчивой правовой связью с государством, выражающейся в гражданстве, поэтому его правовой статус шире статуса «человек», особенно в сфере политических и социально-экономических  прав.
2.2. Мозговой штурм по определению проблем

Задание командам
Какие права и свободы закрепляет Конституция России? Какие права имеет каждый гражданин России? 
Команды должны записать на листе права и свободы граждан России. На выполнение задания дается  2 минуты. По истечении времени каждая команда поочередно называет указанные ими  права и свободы граждан. Побеждает команда, указавшая наибольшее количество прав и свобод.
Учащиеся готовятся, по очереди называют права и свободы, модератор контролирует, чтобы были названы только конституционные права: например, право на перемену и каникулы в Конституции России нет, но право на отдых есть.    

Предполагаемые варианты ответов команд: право на жизнь, право на свободу и личную неприкосновенность, на неприкосновенность частной жизни, жилища, свобода мысли и слова, право избирать и быть избранными, право на объединения, право частной собственности, свобода труда и др.).
2.3. Формирование алгоритма решения конкретной группы проблем.

Задание командам
Модератор: В течение 5 минут необходимо обозначить  проблемы, с которыми вы, как несовершеннолетние, а также остальные граждане могут столкнуться  в  любой сфере жизни, при которых нарушаются конституционные права и свободы. Формулируя проблемы, учитывайте правило: проблему  записать кратко, лаконично, ёмко общим списком на листе (не менее 7-9 проблем) по принципу: «Одна проблема – три-четыре слова». 

Модератор приводит пример как лаконично сформулировать проблему: в Конституции сказано, что каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, но часто мы видим, как люди, отдыхая  на природе,  не убирают мусор, а разбрасывают его. Кратко эту проблему можно сформулировать так: «Замусоренность общественных мест». 

Учащиеся определяют проблемы, записывают на листе, модератор в течение всего времени подходит к группам, консультирует их, помогает отобрать проблемы, нарушающие права, от прочих  проблем, дает советы как лучше их сформулировать. 
Представление результатов работы команд
Каждая команда должна представить  проблемы, следующим образом: модератор называет критерий, в соответствии с которым команда из своего списка представляет обозначенную проблему, наиболее подходящую по критерию. Модератор приводит пример: «Проблема, которая волнует всех участников вашей команды». Вы должны выбрать проблему, которая касается всех участников, затрагивает права каждого из вас, общую, объединяющую вас. Эту проблему после обсуждений и выбора вы записываете на лист и представитель команды прикрепляет ее к доске. Итак, первый критерий «Проблема, которая волнует всех участников вашей команды». 

Учащиеся готовятся, записывают проблемы. Выходят к доске по одному  представителю  от каждой команды.  Далее  модератор называет по очереди проблемы, а представитель каждой команды объясняет свой выбор, и листы с вариантами ответов команд прикрепляются  к доске. Предполагаемые варианты ответов: «отсутствие бесплатности образования» (необходимость приобретения сопутствующих обучению вещей), «нарушение трудовых прав» (невозможность трудоустройства в виду отсутствия профессии и опыта работы), «нарушение творческой свободы» (система ЕГЭ ставит жёсткие рамки сдачи экзаменов, при которой сложно продемонстрировать свои способности  и др.).

Задача модератора  в этот момент -  группировка схожих проблем, например, проблемы, возникающие в учебной сфере, в домашнем быту, в семье, при трудоустройстве учащихся и нарушении их трудовых прав.

Группируя проблемы, модератор комментирует свои действия командам.

Задание командам.
Попробуйте установить, какие проблемы возникают у девушек. Критерий «Проблема, которая затрагивает только девушек». 
Учащиеся готовятся, записывают проблемы. Выходят к доске по одному  представителю  от каждой команды.  Далее  модератор называет по очереди проблемы, а представитель каждой команды объясняет свой выбор, и листы с вариантами ответов команд прикрепляются  к доске. Предполагаемые (возможные)  варианты ответов: «переход на общую форму» (нарушение свободы творчества и самовыражения, в том числе посредством одежды), «нарушение трудовых прав» (молодых девушек не берут на работу в связи с тем, что они могут уйти в декрет и др.).
Задание командам.
В соответствии с Конституцией России права мужчины и женщины у нас равны, не так ли? Поэтому не забудем и о юношах. Третий критерий «Проблема, которая затрагивает только юношей». 
Учащиеся готовятся, записывают проблемы. Выходят к доске по одному  представителю  от каждой команды.  Далее  модератор называет по очереди проблемы, а представитель каждой команды объясняет свой выбор, и листы с вариантами ответов команд прикрепляются  к доске.  Предполагаемые   варианты ответов: «проблемы с призывом в Вооруженные Силы» (получения отсрочки от армии), «проблемы с трудоустройством» (зачастую говорят, что требуются женщины (девушки) на работу и др.).

Задание командам.
Вы являетесь 11-классниками, кто-то из  вас уже работал, поэтому, наверное, вам знакомы некоторые  проблемы в трудовой сфере. Следующий критерий «Проблема, связанная с трудоустройством».
Учащиеся готовятся, записывают проблемы. Выходят к доске по одному  представителю  от каждой команды.  Далее  модератор называет по очереди проблемы, а представитель каждой команды объясняет свой выбор, и листы с вариантами ответов команд прикрепляются  к доске. Предполагаемые   варианты ответов: «отсутствие трудового договора» (работа по устной договоренности), «просрочка выплаты зарплаты и аванса», «нарушение трудовых прав» (права на больничный, оплату работы в выходные и праздничные дни и др.)

Задание командам.
Модератор: Следующий критерий «Проблема, связанная со школьным образованием».
Учащиеся готовятся, записывают проблемы. Выходят к доске по одному  представителю  от каждой команды.  Далее  модератор называет по очереди проблемы, а представитель каждой команды объясняет свой выбор, и листы с вариантами ответов команд прикрепляются  к доске. Предполагаемые   варианты ответов: «отсутствие свободы выбора» (невозможность отказаться от предметов, которые не пригодятся в будущем в профессии), «коррупция при ЕГЭ» (значение экзаменов сводится к минимуму, потому что результаты можно купить и др.).

Задание командам.
Модератор: Все мы сталкиваемся с финансами, деньгами, и какие проблемы в этой сфере вы можете назвать? Критерий «Проблемы, связанные с финансовой сферой». 
Учащиеся готовятся, записывают проблемы. Выходят к доске по одному  представителю  от каждой команды.  Далее  модератор называет по очереди проблемы, а представитель каждой команды объясняет свой выбор, и листы с вариантами ответов команд прикрепляются  к доске. Предполагаемые   варианты ответов: «отсутствие средств» (необходимость получения образования ограничивает возможности для зарабатывания денег), «финансовые мошенничества» (использование социальных сетей, смс-сообщений в целях выманивания денег и др.).

Задание командам
Модератор: В заключении хотелось бы услышать о проблемах, которые вы можете назвать, связанные с внеучебным времяпрепровождением».
Учащиеся готовятся, записывают проблемы. Выходят к доске по одному  представителю  от каждой команды.  Далее  модератор называет по очереди проблемы, а представитель каждой команды объясняет свой выбор, и листы с вариантами ответов команд прикрепляются  к доске.
3. Коллективная (межгрупповая) дискуссия (выступления команд с презентациями алгоритмов)

Задание командам «Алгоритм правомерного поведения». 
Модератор: Каждую проблему мы объединили в группы не случайно. Ваша задача - найти путь их правомерного разрешения. Для этого нам предстоит разработать алгоритм правомерного поведения. Что мы понимаем под правомерным поведением? Давайте вспомним, каковы его особенности? Чем оно отличается от неправомерного?

Учащиеся отвечают на вопросы. 
Модератор: Таким образом, можно сказать, что противоположностью правонарушений, преступлений, проступков является правомерное поведение. Но когда мы сталкиваемся с проблемами и думаем, как нам поступить, мы, как правило, сталкиваемся со следующими вопросами: «Что делать?», «Когда делать?», «С кем делать?», «Как делать?», «Для кого?», «С какой целью делать?». Отвечая на эти вопросы, мы формируем свое мнение, свой путь поведения. Однако очень важно правильно расставить последовательность ответов на эти вопросы, ведь понимая их порядок, мы можем создать правильный алгоритм решения проблемы.
Сейчас я раздам листы с указанными вопросами, а вам необходимо расставить эти вопросы в правильной последовательности. На обсуждение дается  2 минуты, затем мы проверим ваши ответы.

Учащиеся выполняют задание, модератор подходит к ним, консультирует.
Учащиеся представляют свои алгоритмы, модератор поясняет правильную последовательность «Для кого?», «С какой целью делать?», «Что делать?», «Как делать?», «С кем делать?», «Когда делать?».

Модератор: Таким образом, сейчас вы готовы для работы с вашим алгоритмом, поэтому каждой команде предлагается для обсуждения  ряд проблем. У вас будет 7 минут, чтобы определиться с тем алгоритмом, который поможет в их  решении. 

На данном этапе модератор оказывает консультативную помощь каждой команде. Результатом работы должна  стать модель правомерного поведения в проблемной ситуации. 

Модератор: Итак, алгоритмы у вас готовы, а теперь нам необходимо подготовить их презентации. Вам дается 7 минут. Алгоритм презентуется командой с участием всех ее членов. Вы можете использовать элементы творчества в представлении, например, написать небольшое четверостишие или показать сценку, которая поможет вам передать смысл алгоритма. Небольшая подсказка: поскольку в каждой команде по 5 человек, а вопросов 6, то каждый представляет по одному вопросу – шагу вашего алгоритма, а капитан – два вопроса. По окончании презентации  команды могут задавать вопросы. Время на презентацию – 3 минуты, на ответы на поставленные вопросы – 2 минуты. 

Учащиеся готовятся к презентации, к каждой команде подходит модератор, консультирует, дает советы.

Презентация алгоритмов, ответы на вопросы.

Модератор: Теперь вы знаете, что для успешного разрешения любой  сложной ситуации, можно воспользоваться данным  алгоритмом.
4. Анализ, систематизация и обобщение результатов деятельности.
4.1. Оценка и обобщающие выводы учителя. 
Модератор: В завершении я хотел бы сказать, что в ходе игры мы выявили и обсудили  проблемы, связанные с соблюдением  Конституции России. К сожалению, не все  граждане соблюдают ее положения. Для воплощения положений Конституции РФ в жизнь существует множество различных путей, которыми вы можете воспользоваться для защиты своих прав законным способом, некоторые из них сегодня мы не только изучили, но и попробовали применить в различных ситуациях. Обсуждая  конкретные проблемы, вы сами смогли сформировать алгоритм их решения. Самое главное, помните, что необходимо соблюдать правовые нормы. 

А сейчас вам предстоит определить лучших участников нашей игры. Прошу вас обсудить в команде, кто лучше всего себя проявил, кто принял более активное участие в обсуждениях. 

4.2. Рефлексия.

Модератор: Завершая игру, хотелось бы услышать ваше мнение о проведенном мероприятии:

· было ли полезным для вас это занятие?

· где вы можете применить эти знания?

_____________
